

民营企业融资问题再度成为焦点。

一头是抱怨融资难、授信额度低、资金调头时间长，另一头则因处置不良贷款焦头烂额，民营企业和银行本是互利共赢的“好伙伴”，可一旦出现一方失信，瞬间就结为“冤家”。同一个问题，两种利益诉求，长期以来形成了一个“结”。这个“结”是怎么形成的？问题出在哪儿？该怎么破解？

民营企业融资难沦为“老大难”

“我们只能得到银行一年期流动资金贷款，而且授信额度不高，资金到期调头时间至少需要一个月，实际利用资金的时间也就10个月左右。”云南金孔雀交通运输集团有限公司副总经理王俊华说。

云南力帆骏马车辆有限公司近年来发展势头迅猛，是云南省民营企业中的佼佼者，但同样面临融资难的问题。该公司董事长马伟亮说：“对民营企业来说，融资贵倒是其次，最大的问题是融资难，融资难会直接导致企业供血不足。”

云南民营企业家协会会长花泽飞说，随着宏观环境的变化，银行普遍存在限贷、抽贷的情况。

从银行的角度来看，2018年初，在防风险、强监管背景下，云南省金融机构为应对不良率攀升，加强了风险控制，本外币各项贷款增速明显下降。

一位银行内部人士告诉记者，银行需要控制风险，可绝大多数民营企业资产规模小、抗风险能力弱，使得贷款的风险要高很多。一旦出现不良贷款，银行内部的问责机制相当严苛。

银企缺乏互信成为矛盾焦点

记者了解到，绝大多数民营企业融资渠道狭窄，缺少上市融资、发行债券、信托融资、股权融资等直接融资的手段，主要依靠银行贷款。

“每年资金到期调头对中小企业是生死关，有的企业只好借高利贷。”花泽飞说，有的银行把企业贷款收回去之后不再贷款，以致借高利贷的企业只有死路一条。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=11_5490

